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Amikor úgy fél évvel ezelõtt összejöttünk 
beszélgetni a falunk dolgairól, 
siránkozással kezdtük. Hogy öregszik, 
szegény az önkormányzat, kevés a 
gyermek, bezzeg régen... Aztán 
megszégyellve egy kicsit magunkat - 
hiszen ez a panaszkodás úgy tûnt, mint 
vágyakozás a múlt után - elhatároztuk, 
teszünk valamit a faluért, magunkért. 
Téved, aki azt hiszi, a közösségért tenni 
kommunista maradvány. 
A mostani világban eluralkodott egy 
szomorú szemlélet, ami a falunkat is 
elérte. A befelé fordulás - enyém csak az, 
ami a kapun belül van. Pedig fontos 
érezni: a parkok, benne a fenyõfák, az 
utak, az artézi kutak, a focipálya helye, a 
régi legelõ, a Rima és mellette a temetõ is 
a miénk. Valahogy elfelejtettünk sétálni 
vasárnap délután. Szimbolikus példa: ha 
fûnyírónk van, ne álljunk meg 
milliméterre kerítésünk végénél (mint azt 
látni lehet), nyírjunk tovább egy kicsit. 
Tegyük ezt meg a szomszédért, 
magunkért. Mert amit teszünk, az minket 
jellemez.
Itt értékes, dolgos, becsületes emberek 
élnek, ugyanakkor sok üresen álló, eladó 
ház van, más vidékrõl jövõ családok 
próbálnak szerencsét. Mi „régi 
szemereiek” tudjuk, nem könnyû munkát 
találni. Nehéz a megélhetés, a földet túrni 
kell. De szeretünk itt élni, ez a mi hazánk.
Ezúton szeretettel köszöntöm az új 
szemereieket, érezzék jól magukat és 
gondolják magukénak a falut.
Kedves Olvasó!
Amikor kezébe veszi ezt a lapot, esemény 
történik a falu életében, mert ez a kis újság 
tárgyi formája annak a szellemi 
kezdeményezésnek, ami azért indult el 
útjára, hogy lehetõséget kutasson fel a 
közösségért.
Közeledik augusztus 20-a, háromnapos 
rendezvény lesz. Millenniumi 
zászlószentelés, népdalfesztivál, 
szoboravatás, kiállítások. Menjünk el 
minél többen ezekre az eseményekre, a 
szervezõk ránk gondoltak, amikor 
összeállították a programot. Érezzük át az 
ünnepet. 
Mint mi azt a pillanatot, amikor Ön, 
kedves Olvasó, kezébe veszi a 
MEZÕSZEMERE  újságot.

Kedves Olvasó!

Beszélgetés Bukta Lajossal , a Mezõszemerei Civil Egyesület elnökével

Ki alapította, alakította az Egyesületet?
A Mezõszemerei Egyesület gondolata Bukta Imre fejében született meg. Bukta Imre 
Szentendrén lakván és járván az országot, mozgalmas közösségi életet élt és 
tapasztalt az ország más településein.
Miután félig-meddig hazaköltözött Mezõszemerére látta és észrevette, hogy a 
fiatalkorában  megszokott lendületes, mozgalmas közösségi életnek a nyomát sem 
lehet felfedezni.
Ekkor kezdtünk beszélgetni otthon a civil egyesület létrehozásáról. Ezekbe a 
beszélgetésekbe egyre több ismerõst, jó barátot vontunk be, akik szintén nagy 
lelkesedéssel fogadták a gondolatot. A dolog vége az lett, hogy 12 fõ 2000. január 
14-én összejött a volt napközi épületében, és megalakította a Mezõszemerei Civil 
Egyesületet.

Kik az egyesület tagjai?
A tagok olyan emberek, akik nem csak elvekben és lelkesedésben, hanem tevõlegesen 
is részt kívánnak venni a falu jobbá, szebbé tételében, és amit az alakuló közgyûlésen 
megfogalmazott Alapszabályban vállaltak, azt komolyan is gondolják.

Hogyan lehet valaki egyesületi tag?
Az egyesület tagja lehet minden olyan nagykorú, aki az egyesület céljait elfogadja és a 
tagfelvételi eljárás feltételeinek megfelel.
A tagsági viszony írásbeli kérelemmel, három tag ajánlásával és az elnökség 
jóváhagyó döntésével jön létre. Ha valaki szeretne egyesületi tag lenni, az szóban 
közölheti bármely alapító taggal.

Mi az egyesület célja, mik a további tervei?
Célunk a falu sport, kulturális és szellemi közéletének segítése, fejlesztése valamint a 
helyi kulturális örökség, hagyományok megóvása. Célul tûztük ki az erkölcs, a kultúra 
képviseletét, a magyar polgári és helyi demokrácia erõsítését.
Ha az egyesület megfelelõ kondíciókkal rendelkezik, foglalkozni kíván a hátrányos 
helyzetû egyének és a pályakezdõk munkaerõ-piaci integrációjával. Egyesületünk részt 
vesz a helyi környezetvédelmi feladatokban. Ennek egyik példája volt idén április 15-én 
az általunk szervezett Falutakarítási nap. Sajnos a jó propaganda ellenére a felnõtt 
lakosság részérõl kevés volt az érdeklõdés, de néhány gyermek nagyon lelkesen vette 
ki részét a munkából.

Hogyan „szolgálja” az egyesület a lakosságot?
Terveink között szerepel a Mezõszemerei Tájház létrehozása, egy klub mûködtetése, 
ami a községi élet színtere is lehet, a Rima-patak vízminõségének rendszeres 
ellenõriztetése. Támogatunk minden olyan kezdeményezést (kisközösségek, baráti 
társaságok), amely a falu közösségi életét fellendíti.
Az egyesületet, mint közhasznú szervezetet bejegyezte a Heves Megyei Bíróság.

Bíró Rita

ÖSSZEFOGTAK, DE CIVILBEN JÁRNAK!
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Tisztelt Olvasók!
Ezúton szeretném Önöket tájékoztatni egy igen fontos, 
mindnyájunkat érintõ kérdésrõl. 
A szennyvízberuházásról van szó.

Négy község - Egerfarmos, Mezõtárkány, Mezõszemere, Szihalom- 
már korábban, 1994-ben elhatározta, hogy közösen valósítja meg a 
szennyvízprogramot.
A szándék akkor ugyan nem válhatott valóra, ám a községek vezetõi 
a kérdést nem söpörték a szõnyeg alá. Tavaly év elején újra 
mérlegeltük az elõttünk álló lehetõségeket, és úgy döntöttünk, 
belevágunk.

Milyen körülmények játszottak ebben közre? 
Egyre több vizsgálat igazolja, hogy veszélyben van életünk egyik 
nagy kincse, az ivóvíz. Jó volna, ha ezt a veszélyt mi is észlelnénk. 
Sajnos azonban a példák épp az ellenkezõjét igazolják, azt, hogy mi 
- a lakosság - mindent megteszünk a szennyezõdési szint további 
romlásáért, bizony elõsegítjük azt.

Másik nyomós indok - természetesen az elõzõ következménye - a 
szakhatóságok véleménye az ivóvizek minõségérõl. Ehhez 
kapcsolódóan dolgozták ki és várhatóan hamarosan be is vezetik a 
környezetterhelési díjat. Ezt a díjat a képzõdõ szennyvíz után kell 
fizetnünk. Ma is sok család költségvetését terheli a szippantott 
szennyvíz elszállítása, s a jövõre nézve prognosztizálható, hogy ez a 
tétel tovább növekszik.

Az elõbbi érvek mellett további észérvek is szólnak. 
A legkézenfekvõbb az, hogy természetes környezetünket óvjuk a 
kiépített rendszerrel, ezzel saját életlehetõségeinket javítjuk, 
növelve környezetünk komfortfokozatát, ingatlanaink értékét. 
Nem hagyható figyelmen kívül az sem, hogy az igen nagy értékû,  
mintegy 2 milliárd forintos beruházás döntõ része állami 
támogatással épülhet fel. 

Mindezek mérlegelése után döntöttek úgy a község vezetõi, hogy a 
tanulmánytervek elkészítésével elindítják a programot.

A beruházás tulajdonképpen két részbõl áll. Külön részt (és 
pályázati alapot) képez a szennyvíztisztítómû, a program másik 
része pedig a szennyvízcsatorna hálózat. A szennyvíztisztítómûre 
(s ehhez kapcsolódóan a hálózatra is) két alternatíva kínálkozott.
Egyik lehetõség az önálló szennyvíztisztító telep létesítése, a másik, 
a már meglévõ s nemrég  (1999-ben) átadott füzesabonyi 
szennyvíztisztító mûhöz való csatlakozás. Ez a két alternatíva került 
beadásra az Észak-magyarországi Vízügyi Igazgatósághoz, ahol a 
tervekre kiadták az elvi vízjogi engedélyt. Mindkét elképzelést 
megvalósíthatónak tartották, de a Füzesabonyhoz való csatlakozást 
ajánlották fõképp környezetvédelmi szempontból. A községek 
számára is ez tûnt kedvezõbb variációnak, mivel a füzesabonyi 
szennyvíztisztítómûben mind a négy község társtulajdonos, 
másrészt a már meglévõ mûhöz való csatlakozás plusz támogatási 
forrást jelent. Ezért a pályázatok elõkészítése már ezzel az 
alternatívával folytatódott tovább.

A szakhatósági engedélyek és egyéb hozzájárulások beszerzése után 
a húsz engedélyezési tervet 2000. április 1-ig kellett beadni, hogy a 
céltámogatásra pályázhassunk. További pályázati források még a 
Megyei Területfejlesztési Tanács támogatása, a Vízügyi lap, a KKA. 
Lehetséges támogatásként jelentkezhet még a VICE és a külföldi 
ISPA. A négy település a SAPARD programba is beillesztette a 
beruházás megvalósítását. Ezek a források 85-90%-os támogatást 
jelentenek, amennyiben megnyerjük a pályázatokat.
Erre azért most van a legjobb esélyünk, mert a négy község az 
elõminõsítésben jól szerepelt és támogatni a kívánt jelöltek között is 
az elsõ kategóriában szereplünk. Másrészt a Mezõszemere 
térségében fekvõ vízbázis jelenleg védett minõsítésû, amit a 

jövõben feloldanak, többek között az M3-as autópálya építése és a 
vízminõség romlása miatt. Tehát rövid az idõ, hogy ezt a lehetõséget 
kihasználjuk. Tovább növeli az esélyünket, hogy az EU-csatlakozás 
miatt az önkormányzati beruházások közül is kiemelten támogatják 
a szennyvízcsatorna-hálózat építését, mivel az EU-átlagához 
(70-80%) viszonyítva hazánkban 30-40%-os a csatornaellátottság.
Ha az összes (vagy legalábbis a legtöbb) pályázaton sikerrel 
szerepelünk is, bizonyos önrészt nekünk is vállalnunk kell. Ez a 
beruházás 10-15%-a lehet. Ezt a pénzt az Önkormányzatnak és a 
lakosságnak kell elõteremtenie. Az önkormányzatok kedvezményes 
hitelt kapnak a pénzintézetektõl közmûfejlesztésre, amit 10 év alatt 
kell visszafizetni.

Hasonlóan az ivóvízhálózat építéséhez csatornaközmû társulatot 
kell létrehozni, amely felveszi a hitelt és kezeli a beruházás 
pénzeszközeit. A lakosságnak is ide kell befizetni a hozzájárulást, 
amely után 15%-os közmûfejlesztési támogatás (visszafizetés) illeti 
meg a befizetõt. A befizetés történhet egy összegben közvetlenül a 
társulatnak, 10 év alatt havi egyenlõ részletekben közvetlenül a 
társulatnak, vagy lakástakarék-pénztári (LTP) szerzõdések révén, a 
szerzõdésekben meghatározott futamidõ alatt közvetve a 
társulatnak. Utóbbi esetben úgynevezett Engedélyezõ nyilatkozatot 
kell tenni, melyben a lakos hozzájárul, hogy lakástakarék-pénztári 
befizetéseit hozzájárulásként kezeljék.

A községek vezetõi úgy határoztak, hogy a lakossági hozzájárulás 
nem lehet több, mint 72.000,- Ft, amely 10 év alatti visszafizetés 
esetén havi 600 Ft-os terhet jelent. Ehhez jön még a 15%-os 
közmûfejlesztési támogatás, amely 10.800,- Ft visszafizetést jelent, 
minden befizetett 600 Ft-ból 90,- Ft-ot visszakap a lakos. 
Természetesen ez a tervezett hozzájárulási összeg a sikeres pályázati 
pénzek elnyerése esetén pozitív változást (csökkenést) 
eredményezhet.

Amennyiben a források rendelkezésre állnak, megkezdõdhet a 
beruházás. A kivitelezõ kiválasztása közbeszerzési eljárás keretében 
történik. A kivitelezõre az Önkormányzat képviselõibõl alakított 
bizottság tesz javaslatot, a tényleges döntés a képviselõtestületek 
kezében van. A kivitelezés elõtt engedélyezett kiviteli tervekkel kell 
rendelkezni, amelyben pontos számszaki és mûszaki adatokkal kell 
meghatározni a hálózat megvalósítását.
Bízom benne, hogy a lakosság támogatásával - ahogy az 
ivóvízhálózatot, a gázt és a telefont is - ezt a beruházást sikerül a 
kivitelezésig elvinni, ezzel is növelve környezetünk 
komforthálózatát. A lakosság részvétele nélkül nem valósulhat meg 
a program, hiszen az ingatlantulajdonosok 60%-ának kell vállalnia a 
rákötést.

Mi történik, ha elmarad a beruházás?

Azzal kell számolni, hogy:
- a települések környezetállapota tovább romlik és ezzel csökken a       
gazdasági vonal vonzereje, teljesítõképessége, fejlesztési lehetõsége is;
- az infláció miatt nõ a beruházás költsége;
- szigorodnak a pályázati feltételek, nehezebb lehet a forráshoz jutás      
esélye;
- a talaj és a talajvíz tovább szennyezõdik és pl. a kavics kitermelés 
után visszamaradó bányatavak vize is elszennyezõdhet;
- a vízfolyásokon lévõ tározók vízminõsége romlik, a Tisza-tóba 
jutó víz egyre szennyezettebb lesz;
- az említett jelenleg kedvezõ pozíciónkat a pályázatoknál 
elveszítjük, ami évekre visszavet a beruházás megvalósításában;
- az M3-as autópálya megépítésével a csatornahálózat megépítése 
mûszakilag bonyolultabbá válik;

Kérem a lakosokat, hogy támogassák a beruházás megvalósítását.

Az elkövetkezendõben a szennyvízberuházással kapcsolatban a 
mûszaki pénzügyi és technikai megvalósításról szólnék 
részletesebben.



A Mezõszemerei Civil Egyesület 
meghirdeti a 

„LEGSZEBB PORTA " 
címû mozgalmat. Elbírálásra kerül 

a porta és az elõtte levõ terület 
rendezettsége. Az Egyesület 
figyelembe veszi a lakóház 

küllemét is. Természetesen nem a 
gazdagság, inkább a 

hagyományõrzõ esztétika számít. 
A szép fogalma tartalmazza a régi 

szemerei hagyományokat 
(pl.: árokparti virágosítás).

Az idei díj összege 
minimum 20.000,- Ft, amit a 
Mezõszemerei Civil Egyesület 

az augusztus 20-i ünnepségek 
alkalmával nyújt át a díjazottnak, 

aki ezen felül megkapja a 
„Legszebb Porta 2000 " 

feliratú táblát, melyet lakóházán 
fognak elhelyezni. 

Legyen Mezõszemere ismét tiszta 
és virágos!

NÉMETEK SZEMERÉN
Ha az ember nyaranta a faluban sétálni megy, bevásárol, vagy éppen a 
kocsmában szórakozik, gyakran hall a fülének idegen, német szavakat. Ezek a 
szavak arról tanúskodnak, hogy németek élnek Szemerén: nem átutazó 
turisták, nem baráti látogatók, hanem a falu lakói. Kis túlzással azt is lehetne 
mondani, hogy a falu lakosságának több mint 2%-a német származású. Tíznél 
is több német család vásárolt Szemerén házat, második otthont teremtve itt 
maguknak. Vajon mi indította õket arra, hogy eredeti otthonuktól ezer 
kilométernyi távolságban házat vegyenek maguknak egy alig ismert, 
jelentéktelen kis faluban? 
Természetesen szerepet játszott az is, hogy ezek a házak viszonylag olcsók, 
megtakarított pénzükbõl könnyen ki tudták az árát fizetni. Az egyik férfi, aki 
Münchenben bérházban lakik elmondta: õ otthon nem is gondolhatott arra, 
hogy házat vegyen magának. Azon kívül általában az élet is olcsóbb 
Magyarországon! De nem a pénz játszotta a fõszerepet, hisz azt másra is el 
tudták volna költeni, és különben is csak néhány hetet tud a többség eltölteni az 
itteni házban, mert dolgoznak. Kell lenni valami más „csaléteknek", hogy ezek a 
németek ezer kilométereket utaznak, csak hogy részük legyen benne!
Egy új, másfajta világ varázsa vonzza ide õket. Otthon a civilizáció „áldásai" 
zúdulnak rájuk: a városok hatalmas zaja, szennyezett levegõ, mérgezett víz 
(Németországban nem lehet vizet inni!), sorban állás, tolongás, idegesség, sok 
helyen lepusztult természet, stb. Itt pedig még viszonylag tiszta levegõt, 
egészséges, tiszta ivóvizet, csendet, nyugalmat, még teljesen tönkre nem tett 
természetet találnak. Nem is gondolnánk, milyen óriási értékek ezek! Itt, ha 
kedvük tartja, dolgozhatnak a kertben, kirándulhatnak, gyógynövényeket 
gyûjthetnek, elmehetnek a Zsóriba, a Tisza-tóhoz, Egerbe, a Hortobágyra. 
Többen nem hoztak televíziót sem magukkal, „nomádul" akarnak élni. A 
legkellemesebb élmény nekik a fogadtatás, a falusiak vendégszeretete volt. 
Egyszerûen el vannak ragadtatva az itteni emberektõl, hogy azok milyen 
kedvesek, közvetlenek, segítõkészek. A szomszédokkal már az elsõ napokban 
megismerkedtek, azóta is mindig és mindenben segítik õket. Nevetve mondta 
egyikük: otthoni német szomszédját nem ismeri úgy, mint a szemerei magyart!
A nyelvi nehézségek ellenére is lehet itt mindenkivel szót váltani, mindenki 
nagyon barátságos. Megkönnyíti a közeledést, hogy a faluban sokan tudnak 
legalább néhány szót németül, másrészt viszont - és ez rendkívül tiszteletre 
méltó! - a németek igyekeznek magyarul tanulni. Van olyan német család, 
amelyik egy hónapig minden nap nyelvtanárral tanult magyarul. Tehát a 
németek jól, szinte otthon érzik nálunk magukat, többen mondták, hogy 
nyugdíjas korukban itt szeretnének letelepedni. Mi szemereiek is örüljünk a falu 
ezen új lakóinak, mert általuk nem szegényebbek, hanem gazdagabbak 
leszünk: nemcsak anyagiakban, hanem becsületben, tisztességben, 
emberségben is. Az õ jelenlétük is figyelmeztet bennünket arra, hogy óvjuk 
jobban értékeinket: a természetet, a földet, vizet, levegõt. Legyen Szemere egy 
tiszta, virágos, egészséges kis falu, ahol békében és biztonságban élhet 
magyar, német egyaránt.

Jakab Béla
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ÉLÕ HAL, OLAJOS VÍZBEN?

Május 20-án Bukta Nándor tiszaújvárosi fiatalember huszonöt 
centis domolykót (!) fogott ki csontival a Rimából a 

mezõtárkányi hídról. A „kapitális" hal valószínûleg az egri 
szennyvíztisztító zsiliprendszer fölötti szakaszról tévedhetett le. 
Mint azt tudjuk, 1974 óta rendszeresen eresztik a Rimába Eger 

város „tisztított" szennyvizét. Azóta szinte a teljes élõvilág 
kipusztult az egykor halban bõvelkedõ patakból.Remélhetõ, 

hogy az õsszel felszerelt új tisztítórendszer üzembehelyezése 

ÉLJEN MÁJUS ELSEJE!

Az idei május 1. Mezõszemerén 
elmaradt. A máskor sakkversennyel, 
utcabállal megtûzdelt tavaszi ünnep 

nyom nélkül múlt ki.



MILLENNIUM
Manapság sokszor halljuk televízióban, rádióban ezt a szót: millennium.

Mit jelent ez a szó? - tehetjük fel a kérdést.
A millennium jelentése: ezeréves évforduló. Az idén a Magyar állam megalakulásának ezredik 
évfordulóját ünnepeljük, jogosan beszélhetünk tehát „ezeréves év" fordulóról. Ezer esztendõvel 

ezelõtt Szent István királyt, a II. Szilveszter pápától kapott koronával megkoronázta az esztergomi 
érsek, létrejött a keresztény Magyarország. Ezt ünnepeljük meg mi is. 

A következõ programokkal tisztelgünk Szent István mûve elõtt: 

2000. augusztus 18, 9 órától

Ünnepélyes megnyitó - a volt napközi elõtt
Általános Iskola táncosainak elõadása - a volt napközi elõtt
Szent-mise, Zászlóavatás - a Római Katolikus Templomban

Általános Iskolások ünnepi mûsora - a Római Katolikus Templomban 
Kézimunka-kiállítás - a volt Úttörõ házban

2000. augusztus 19, 9 órától

Fotókiállítás: Mezõszemerei életképek - a volt napközi 1. termében
Festménykiállítás: Mezõszemerei tájak, emberek - a Polgármesteri Hivatal tanácstermében

2000. augusztus 20,  9 órától

Szent-mise, Kenyérszentelés - a Római Katolikus Templomban
Szoboravatás - a Községi parkban

Általános Iskolások ünnepi mûsora - a Községi parkban
Mezõszemerei Hagyományörzõ Együttes ünnepi mûsora - az Általános Iskola tornatermében
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NÉPDALKÓRUS MEZÕSZEMERÉN
A Mezõszemerei Hagyományõrzõ Együttes 1976-ban alakult. Vezetõi 
voltak: Bóta László, Juhász Gáborné, Csák Lajosné. A kórus jelenlegi új 
vezetõje (1998. május elseje óta) Németh Benedekné.
Az együttes célul tûzte ki Magyarország nagyobb tájegységei 
népdalkincsének összegyûjtését, csokorba kötését és megõrzését, 
természetesen nem hanyagolva el a helyi gyûjtésû népdalok 
megszerettetését sem.
Életében a kórus lelkes támogatója volt a közelmúltban elhunyt Nagy 
Miklós fõiskolai docens, népdalgyûjtõ.
Több Mezõszemerén gyûjtött népdal szerepel az 1978-ban kiadott 
Heves megyei népdalok címû kiadványban, melyet Tary László gyûjtött 
össze.
A Pávakör feladatai közé tartozik a községben rendezett ünnepélyeken 
való szereplés.
Sokszor és szívesen vesznek részt baráti összejöveteleken, jubileumi 
pávaköri találkozókon, nyugdíjas ünnepségeken, hiszen a Pávakör 
tagjai nagyobbrészt nyugdíjas emberek.
Az együttes több ízben elnyerte az " arany-minõsítést " - legutóbb 
1996-ban Novajon.
A Mezõszemerei Hagyományõrzõ Együttes 2000-ben ismét országos 
minõsítés elõtt áll. Addigra a jellegzetes mezõszemerei népviselet 
felújítását tervezik. Az elõzõ, 1996-os országos megmérettetésen Kóka 
Rozália, a Magyar Mûvelõdési Intézet munkatársa jóindulatúan felhívta 
az együttes figyelmét, arra hogy a legközelebbi minõsítésre meg kell 
újítani a népviseletet. Ennek érdekében jártak a Néprajzi Múzeumban, 
ahol tanulmányozták a népviseletet, mert a mezõszemerei viselet 
szerepel az Országos Néprajzi Jegyzékben. A Mezõszemerei 
Önkormányzat segítségével a stilizált népviseletük elkészült.
A dalos kedvû emberek minden héten keddi napokon tartják próbáikat. 
Idõközönként a Heves megyei Mûvelõdési Ház meghirdetett 
rendezvényein vesznek részt, szakértõket hívnak dalcsokraink 
hitelesítéséhez.
Nagy örömükre szolgált, hogy május 1-én részt vettek a 
VASS LAJOS KÁRPÁT-MEDENCEI NÉPZENEI TALÁLKOZÓ 2000 
címû rendezvényen.
2000. augusztus 20-án a Mezõszemerei Hagyományõrzõ Együttes 
Mezõszemerén a Megyei Mûvelõdési Központ felkérésére országos 
minõsítés házigazdája lesz. Ide várják a minõsülni vágyó kórusokat.
Mezõszemerén a Hagyományõrzõ Együttes az egyetlen felnõtt 
mûvészeti együttes, amellyel méltóképpen tudja képviselni szûkebb 
hazánkat. 

Németh Benedekné
tanárnõ, az együttes vezetõje
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FEKETEVÁGÁS!
Az egerfarmosi út melletti erdõsávból kivágtak körülbelül harminc nagy 
fát a fatolvajok a télen. A rendõrség az elfogott tetteseket feljelentette. 
A jövõben fokozottabban figyelik az ilyen jellegû tevékenységet. 
A környezetvédelmi miniszter kijelentette, hogy a 
környezetszennyezésre (illegális szemétlerakás, fakivágás stb.) 
kiszabott bírságok nagymértékben emelkednek.



HARMINC ÉV UTÁN 
ÚJRA AZ ISKOLÁJÁBA JÁR

Beszélgetés Bartók István  iskolaigazgatóval

Sokan ismernek itt a faluban, hiszen szemerei vagy. 
Milyen érzés volt hazajönni?

Természetesen jó, hiszen szívesen megy oda az ember, ahol 
felleli a gyökereket, ahol sokan szeretettel fogadják. Úgy 
érzem, illetve éreztetik velem, hogy én az a „Pisti” vagyok, aki 
23 évvel ezelõtt elkerült a faluból, de most is „szemerei”.

Iskolai vezetõ váltással kerültél az igazgatói székbe. Hogy 
alakult a légkör a pedagógusok körében ezután?

Valóban, egy komoly megmérettetésen vagyok túl, már 
harmad ízben, ugyanis elõzõ munkahelyemen 12 évig láttam 
el igazgatói feladatokat, és a többség véleménye alapján 
lehetõségem nyílt Szemerén is vezetõként bizonyítani. A 
szakmai kihíváson túl nagy megtiszteltetésnek tartom, hogy 
volt iskolámban általam nagyon tisztelt elõdök Molnár Béla és 
Németh Benedek nyugalmazott igazgatók nyomdokaiba 
léphettem.

A vezetõváltás miatt a tantestület körében érezhetõ volt egy 
kezdeti bizonytalanság, amit az adott helyzetben 
természetesnek tartok. Mára azonban megismerték 
elvárásaimat, vezetõi elképzeléseimet döntéseimen keresztül 
is megtapasztalták - ami nem tér el a pályázatomban leírtaktól 
- ebbõl adódott a kezdeti feszültség.

Célomnak és fe ladatomnak tar tom a nyugodt ,  
kiegyensúlyozott tantestület i  légkör feltételeinek 
megteremtését, hiszen az eredményes nevelõ-oktató munka 
e nélkül elképzelhetetlen.

Mi volt a legsürgõsebb teendõ?

Gyors alkalmazkodás az új helyzethez, majd biztosítani a 
zavartalan átmenetet és megszervezni az új tanévet.

Megváltozott a falu szerkezete, a diákok aránya, 
felvetõdött egy külön cigány iskola kérdése is. 
Mi a véleményed errõl?

Valóban megváltozott a falu lakosságának szerkezete, 
összetétele. Többek között a korosztályom nagyrésze az 
urbanizációs folyamatok következtében elköltözött. 

A helyben maradtak nagyobb része így az idõsebb 
korosztályokból áll. A rendszerváltást követõen azonban itt is 
megfigyelhetõ egy bizonyos fokú visszaáramlás a településre. 
Emellett nõtt a más településekrõl letelepedõk aránya is. 
Mindez pozitív változás, hiszen a lakosság száma lassabban 
csökken, ugyanakkor a megszokott helyi hagyományok, 
értékek változásához vezet.

A gyermekek száma sajnos jelentõsen csökkent a hatvanas 
évekhez képest. Ez országos jelenség, amelyet tényként kell 
elfogadnunk. Minden diákra szükségünk van ahhoz, hogy az 
iskolánk életképes legyen és hosszútávon mûködni tudjon.

A „mi idõnkben" a 60-as években épült az iskola sok-sok 
gyereknek. Most 50% alatti a kihasználtsága, fogyóban a 
falu. Mi a helyzet a takarékossággal?

Az iskola kihasználtsága figyelembe véve az érvényben lévõ 
jogszabályokat 65-70%-os. Várhatóan a tanulói létszám a 
közeljövõben nem fog emelkedni. Az intézmények 
mûködtetése, köztük az iskola, jelentõs többlet terheket jelent 
a fenntartó önkormányzatnak. Ugyanis az állami normatív 
támogatás kb. 60-70%-ban fedezi a mûködés költségeit. A 
hiányzó részt, a helyi önkormányzatnak kell kigazdálkodnia, 
ugyanúgy mint a többi kistelepülés iskoláiban. 

Ésszerû, átgondolt és takarékos gazdálkodásra van szükség. 
Már a költségvetés elkészítésénél az alapvetõ mûködési 
feltételek biztosítására helyezõdött a hangsúly. Az ehhez 
szükséges anyagi feltételek megteremtése közös célja az 
önkormányzatnak és az iskolának is. A forráshiány 
csökkentése érdekében intézkedési terv kidolgozásán 
fáradozunk, melynek célja a hatékonyabb intézményi 
kihasználtság megteremtése. Természetesen a zavartalan 
mûködés megkívánja azt, hogy az önkormányzat és az iskola 
is folyamatosan készítsen pályázatokat, melynek révén 
többlet anyagi forráshoz juthatunk.

Szeretsz tanítani, a diákok igen jó véleménnyel vannak 
rólad. De mi lesz azokkal a gyerekekkel, akik Szihalomra 
járnak? Vissza lehet õket csábítani?

A közoktatási törvény lehetõvé teszi a tanulók és szüleik 
számára a szabad iskolaválasztást. Ezért elméletileg bármely 
általános iskolába felvehetõ ill. átvehetõ a tanköteles tanuló. 
Kivétel ez alól a kötelezõ beiskolázási területen kívülrõl 
átjelentkezõ. Ugyanis itt az intézményvezetõ számára 
bizonyos mértékû döntési szabadságot ad a jogszabály, így 
indokolt esetben el is utasíthatja azt. Az osztály és a 
csoportlétszámok felsõ határai kötöttek, ezért az átvételnek is 
vannak határai. Ismereteim szerint több, mint 15 szemerei 
gyerek jár Szihalomra iskolába. Emiatt iskolánk jelentõs állami 
támogatástól esik el, ez ugyanis költségvetésünkbõl 
Szihalomra kerül át a gyerekkel együtt. Azt kell mondjam, hogy 
ezt az elvándorlást semmi sem indokolja. Hiszen iskolánk 
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nevelõi ellátottsága, szakos összetétele rendkívül jó. 
A legtöbb iskolában az informatikát, számítástechnikát 
alapfokú vagy középfokú végzettséggel tanítják, nálunk egy 
fõiskolai végzettségû számítástechnika tanár és felsõfokú 
oktatásinformatikus feladata ez. Sok helyen az idegen nyelvet 
még ma is középfokú nyelvvizsgával rendelkezõk tanítják, 
iskolánkban német szakos nyelvtanárra bízzuk a gyerekeket. 

A többi tantárgyat is szakos, sok tapasztalattal rendelkezõ 
nevelõk oktatják. Munkánk eredményességét igazolják a 
különbözõ versenyeken elért eredményeink is. Több tanulónk 
jutott be megyei szintû versenyre magyarból, németbõl és 
testnevelésbõl. Országos versenyen is képviseli iskolánkat 
egy tanuló német nyelvbõl. A tanórán kívüli tevékenységünk 
sokrétû, igazodik az iskolát használók igényeihez. 

Öt szakkör: német, matematika, egészségügyi, citera és 
számítástechnika mûködik az iskolánkban. Tanulóinknak 
lehetõség van tanév közben egy hetes erdei-iskolai 
foglalkozáson részt venni. Ezúttal is szeretnék köszönetet 
mondani az önkormányzatnak, hogy az elõzõ évekhez 
hasonlóan az idén is anyagilag támogatta ezt a lehetõséget.

A továbbtanulóknak magyarból, matematikából felvételi 
elõkészítõ foglalkozásokat tartunk. Az elsõ osztályt 
iskolaotthonos formában indítjuk, segítve ezzel a tanulók 
beilleszkedését az iskolai életbe. Igény szerint napközis 
csoportot mûködtetünk. Rendszeresen úszásoktatásra 
visszük tanulóinkat. Az arra rászorultak számára kidolgoztuk 
programunkat, mûködik a kisegítõ, rehabilitációs felzárkóztató 
foglalkozás és a cigányprogram. Mindemellett jó szintû az 
audiovizuális és szemléltetõeszköz ellátottságunk, többek 
között 12 db korszerû számítógéppel rendelkezünk. Korszerû 
étterem, tornaterem és több ezer kötetes iskolai könyvtár áll a 
gyermekek rendelkezésére. Nevelési célkitûzéseink között 
szerepel a diák - tanár - szülõ kapcsolatának minõségi 
fejlesztése, a gyermek-centrikus, nyitott iskola megteremtése, 
az egymás iránti tisztelet és megbecsülés elmélyítése. 

Terveink közé tartozik a szomszéd iskolákkal történõ baráti 
kapcsolat és korrekt jó viszony kialakítása. Azt gondolom, 
hogy iskolánk minden olyan személy, és tárgyi feltétellel, 
adottsággal rendelkezik, ami a korszerû nevelõ-oktató 
munkához szükséges. Eredményeink nem maradnak el a 
környezõ iskolák teljesítményétõl, sok tekintetben meg is 
elõzzük azokat. Véleményem szerint nem visszacsábítani kell 
az elmenteket - bár ha vissza akarnak jönni, szeretettel várjuk 
õket - hanem meg kell tartani azokat, akik látják 
erõfeszítéseinket, bíznak munkánkban, hiszen mi értük 
dolgozunk.

A nyolcadikosok hogyan állnak a továbbtanulással?

A jelenlegi 8. osztály létszáma 16 fõ. Az eredményes pályára 
irányítás érdekében pályaválasztási szülõi értekezletet 
tartottunk. Ezt követte a pályaválasztási vetélkedõ, amely 
nagyon jól sikerült.

A megyei munkaügyi központ munkatársa két alkalommal jött 
el nyolcadikosainkhoz. Felmérte a tanulók érdeklõdését és 
tanórákat adott a sikeresebb iskolaválasztáshoz.
Mindezek mellett különbözõ pályák bemutatásáról szóló 
videofilmeket néztek meg a tanulóink.
Közben folyamatosan átadtuk a tanulóknak azokat az iskolai 
kiadványokat, tájékoztató füzeteket, amelyeket a különbözõ 

iskolák ajánlottak figyelmükbe.
Több tanuló is élt az iskolai nyílt napok nyújtotta 
lehetõségekkel. Meglátogatták a kiszemelt intézményeket, 
megismerkedtek arculatával, képzési modelljeivel.

Az Arany János tehetséggondozó program pályázatára két 
tanulót jelöltünk, Bozsó Erikát és Kriston Istvánt. Sikeres volt a 
pályázatuk, felvették õket. Az önkormányzat ösztöndíjjal járul 
hozzá a tanulmányaihoz. Nyolcan gimnáziumba, négyen 
szakközépiskolába, hárman szakképzõ iskolába nyertek 
felvételt.

A diáksport helyzete?

A testnevelés, a sport és mozgáskultúra alapjainak lerakása 
iskolánkban kiemelt területe a nevelõ-oktató munkának. A 
tantárgy jelentõségét fokozza, tanulóink nagy mozgásigénye, 
valamint az a tény, hogy rendszeres mozgásra elsõsorban az 
iskolában van lehetõsége a gyerekeknek testnevelés órán, 
tömegsporton, vagy sportkörön. Ezt biztosítanunk is kellett. 
Valamennyi évfolyamon megtartottuk a heti 3 testnevelés órát. 
Megszerveztük a tömegsport foglalkozásokat. 
Ez utóbbiak egy részét a versenysport érdekében átalakítottuk 
sportkörré. Ide csak azok járnak, akik az adott sportágból 
kiemelkedõ teljesítményt nyújtanak. A többiek továbbra is 
igénybe vehetik a megmaradt tömegsport órákat.

Az elmúlt idõszakban nagy hangsúlyt fektettünk a 
versenyeztetésre, az iskolán kívüli megmérettetésre.
Részt vettek tanulóink labdarúgó versenyen, játékos 
sportvetélkedõn, futóversenyen. Eredményeink változóak, 
több olyan versenyen is szerepeltünk, ahol 
1-5. helyezést értünk el.

Iskolánk útjára indította a „Rima-kupa" teremlabdarúgó tornát, 
melyre Szihalom és Egerfarmos alsó-tagozatosait hívtuk meg. 
Csak Szihalom tudott eljönni, el is nyerték az elsõ helyezést. 
Jövõre már szeretnénk több iskolát is meghívni.

Mi most a legfontosabb megoldásra váró feladat?

Legfontosabb feladatok között szerepel az eredményes 
tanévzárás és a nyári karbantartási és felújítási munkák 
megszervezése. Ezt követõen a nyár folyamán beindí
tjuk a kerettanterv bevezetésével kapcsolatos munkálatokat. 
Elõkészítjük az alapdokumentumok, köztük a helyi tanterv és 
pedagógiai program felülvizsgálatát. Folytatjuk a 
minõségbiztosítással és helyi értékelési rendszer 
kidolgozásával kapcsolatos mérési rendszerek összegzését.

Végül egy személyes kérdés: Lassan egy tanév végén 
járunk. Milyen a közérzeted?

Köszönöm, jól érzem magam, a tanév végéhez közeledve 
fáradtabb vagyok, de azt hiszem, ez természetesnek 
tekinthetõ.

Bukta Imre
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nem bérbe vételt jelent. A gazda földjén termelne a TSZ (a szántástól elkezdve a 
betakarításig), csak sajnos a kivitelezés még késik, mert finanszírozási problémák 
adódtak. Visszatérve a kérdéshez: a TSZ  bérmunkában megcsinálja amit a gazda 
igényel, de ezt is a célszerûség alapján próbáljuk meg kivitelezni. Természetesen 
igyekszünk segíteni a gazdáknak. Munkadíj tételeink költségalapúak, nem nagy 
haszonnal dolgozunk. Megpróbálunk azzal a régi nézettel szakítani, miszerint a TSZ 
csak akkor vállal bérmunkát, ha már végzett a saját területével.

Milyen átalakításra, átszervezésre került sor az elmúlt években a 
termelõszövetkezetnél?

Az árbevétel és a belterület csökkenés ellenére a talpon maradás a cél. A 
termelõszövetkezet fõ profilja a mezõgazdaság maradt.

Lehetõség van-e arra, hogy a „hagyományos” (búza, kukorica) mezõgazdasági 
növények mellett más növényeket is termeszthessenek?

Az elmúlt idõszakban 2 új növényt próbáltunk ki: a mustárt és a fénymagot. A 
fénymag termesztése veszteséges volt, mustárból pedig 750 mázsa van még 
raktáron. A piac kiszámíthatatlansága alapján a régi, bevált növények termesztése a 
biztos. A meglévõ növények piaci értékének a növelése a cél: a mennyiség és a 
minõség növelése. A piaci körülmények arra sarkallnak, hogy jobbat, még jobbat 
termeljünk. A piaci kényszer a minél jobb minõségû termékek termelésére ösztönöz, 
ez az eladhatóság alapja. Más növények termesztésével kapcsolatban minden 
lehetõséget meg kell vizsgálni, amiben van fantázia, azt ki kell próbálni, de a régi, 
beváltakat nem szabad elhanyagolni.

Hogyan érzi magát elnökként?

Voltam már jobban is, de a tréfát félretéve, amióta elnök vagyok, sokkal több a 
munkám. A termelõszövetkezet Közgyûlése 1999. szeptember 3-án választott meg a 
Rimamente MgTSZ elnökének. Korábban 15-20 alkalmazott tartozott közvetlen 
irányításom alá, ma 120. Sokkal nagyobb lett a felelõsségem, hiszen százhúsz  
ember életét befolyásolhatom döntéseimmel.

„NINCS AKADÁL Y” 
A FÖLDEKEN?

Interjú Bódi István TSZ-elnökkel

Az elmúlt évtized elején a 
mezõgazdaságban is változások jöttek 
létre. A termelõszövetkezeti gazdálkodás 
mellett létrejött a magángazdálkodás. 
Milyen szerkezeti és gazdasági vá
ltozást eredményezett ez a 
termelõszövetkezet életében?

A kárpótlási idõszak elõtt a 
termelõszövetkezet mintegy 4800 hektár 
termõterülettel rendelkezett, ma kb. 3500 
hektár. De nem csak a termõterület 
nagysága változott meg az elmúlt 
években, hanem a tagság létszáma is. 
Az 1980-as években több száz ember 
dolgozott a termelõszövetkezetben, ma 
mintegy 120 alkalmazott van.

A magángazdaságok konkurrenciát 
jelentenek-e a TSZ számára?

Nem versenyezni kell a kistermelõkkel, a 
meglévõ rivalizálást meg kell szüntetni, 
ugyanis „egy cipõben járunk”, az árvíz 
nem csak a magántermelõt, hanem a 
TSZ-t is sújtotta; egyforma problémákkal 
kell megbirkóznunk. Nem szabad 
ellenséges viszonyt teremteni! Ennek 
ellenére ellenszenv tapasztalható a gazdák 
részérõl. Az 1993-95 közötti idõszakban 
történt meg a földalap kijelölése, amely 
komoly problémákat okozott. Olyannyira, 
hogy perlekedés lett belõle. A földalap 
kijelölése ugyanis nem a célszerûség 
alapján történt, hanem elsõsorban az igé
nyeknek adott helyt. A földkiadás a 
kezdetek kezdetén a „Kánaánt" jelentette 
a gazdák számára, de 5-6 év eltelte után 
néhányan bérbe adták földterületüket a 
TSZ-nek. 

Minden felajánlott földterületet bérbe vett 
a TSZ?

A termelõszövetkezet nem mindenáron 
veszi bérbe a termõterületet, nem érdemes 
pl. 1/2-1 holdat bérbe venni, pláne úgy, 
hogy nincs közvetlenül mellette a 
termelõszövetkezetnek termõföldje.

Milyen szolgáltatásokat nyújt a TSZ a 
magángazdáknak?

Egy úgynevezett „Integrációs Szerzõdést” 
dolgoztunk ki az idén tavasszal a gazdák 
számára, amely lehetõséget biztosít 
azoknak a gazdáknak, akik nem akarják 
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„BAGAMÉRI”
Ismeretlen ismerõs Mezõszemerén.

Ki ne hallott volna „Bagaméri"-rõl, a fagylaltosról? Az elmúlt év 
tavaszán egy fehérsapkás triciklis tûnt fel Mezõszemerén, aki 

dallamkürtjével jelezte: emberek! Valami újdonság van 
kialakulóban Mezõszemerén.

De ki is valójában „Bagaméri"? Annak ellenére, hogy már egy 
éve rendszeresen járja Szemere utcáit, nem hiszem, hogy 

mindenki nevén tudná nevezni.
„Bagaméri" tisztességes neve Molnár László. Tiszafüreden él, 

és fáradhatatlanul rója az Egerfarmos - Mezõszemere - 
Szihalom közötti utat tavasztól õszig. Néhány kedves szó

a vevõknek (nem üzleti célból), esetleg párperces beszélgetés 
a törzsvevõkkel - ezek azok a tényezõk, melyek miatt 

mindennap várjuk, hogy megszólaljon az a jellegzetes 
dallamkürt. Reméljük, hogy nem csak ebben az évben, hanem 
a jövõben is (minden szezonban) megkóstolhatjuk a Bagaméri 

fagyiját.

Bukta Zsolt

A DIÁKOK 
TERMÉSZETVÉDÕ 
CSOPORTJÁRÓL

Iskolánkban 2000. márciusában  
megalakult egy fiatalokból álló 
„környezetbarát" egyesület. 
Az ötlet Kelemen Orsolya 
6. osztályos tanuló fejében 
született meg. Beavatta két 
barátnõjét, Karkus Évát és 
Molnár Enikõt, õk hárman az 
alapító tagok.
Közös megegyezés alapján 
Karkus Éva lett a vezetõ.
Bár még nem olyan régóta 
mûködik ez az egyesület, már 
sok tanuló csatlakozott 
hozzájuk.
Elsõ feladatukat a 
„Föld napjára" (április 22) 
rendezett 
Környezetvédõ vetélkedõ 
megszervezésében való 
segítség jelentette.
Az egyesület szeretne újabb 
falutakarítási napot rendezni. 
A fiatalok szeretnék 
megvalósítani, hogy falunk még 
szebb és tisztább legyen.

Bukta Ági

Az erdõk után, a 
hegyekben,
virágokkal teli völgyekben,
Ugrándozik egy fürge nyúl,
Köszöntve a tavaszt: 
Isten hozott
itten az erdõn túl!

Füst Renáta

LESZ-E DISZKÓ SZEMERÉN?

Az ifjúság nagy része igen gyakran látogatja a szórakozóhelyek sokaságát, mert a 
péntekenként hazatérõ fiatalok igénylik a szórakozást. De sajnos településünkön 
nincs ilyen fajta lehetõség (hely), ahol a fiatalabb korosztály kikapcsolódhatna.

Mivel helyben nincs, falun kívül keresnek ilyen szórakozóhelyeket.
Aki csak teheti személygépkocsival próbál közlekedni, ugyanis a 

tömegközlekedés sem valami kedvezõ.
Ha lenne a környezetünkben legalább egy ilyen hely, sokan megtalálnák a 

faluban a kikapcsolódási lehetõségeket.

Bukta Ági
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LÉT JÓ 
MINDHALÁLIG
A gyermekjóléti szolgálat munkája

Bukta Lajos  1999 õszén vette át a 
Gyermekjóléti Szolgálat ellátását. 
Vele készítettem az alábbi interjút.

Mi a Gyermekjóléti Szolgálat 
feladata?

1997-ben a Parlament egységesen 
úgy döntött, hogy Magyarország is 
csatlakozik az ENSZ Gyermekjóléti 
Egyezményéhez. Ez a csatlakozás 
lehetõvé és kötelezõvé tette mint 
alapellátást, a Gyermekjóléti 
Szolgálatok mûködését. 
A szolgálatnak törvényben lefektetett 
feladata a gyermekek erkölcsi, 
érzelmi, testi nevelésének 
elõsegítése.

A Szolgálat direkt anyagi segítséget 
nem tud adni, mert nem ez az 
elsõdleges cél. Kiemelten foglalkozik 
a hátrányos helyzetû és 
veszélyeztetett gyermekekkel.
1998-tól kötelezõvé vált az Angliában 
már évek óta honos új nyilvántartási 
rendszer bevezetése. Ezek az 
adatlapok pontos és egészen 
részletes adatokat, információkat 
tartalmaznak a gyermekekrõl és azok 
családjáról.

Mivel már sok nyugati állam (Kanada, 
Franciaország, Norvégia, Belgium) is 
ezt a rendszert használja, mód nyílik a 
magyar gyermekvédelem nemzetközi 
összehasonlítására. Én a 
gyermekjóléti szót nem igazán tartom 
szerencsésnek, mert nem 
beszélhetünk jólétrõl ott, ahol 
gyermekek ezrei éheznek, nincs 
biztosítva harmonikus családi 
hátterük, nem tudnak óvodába járni, 
mert a szülõk nem képesek fizetni a 
díjat, sok gyermek a munkanélküliség 
környezetében nõ fel.

Képzeljünk csak el egy - sajnos - 
tipikus vidéki családot, ahol az 
édesanya gyes-en van mondjuk két 
gyerekkel, az édesapa tartós 
munkanélküli. Egy ilyen család távlati 
kilátásai elkeserítõek. Egy ilyen 
családban nem lehet gyermekjólétrõl 
beszélni.
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Mi a Gyermekjóléti Szolgálat 
feladata?
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Hol van a székhelye?

A Szolgálatot a Mezõszemerei és 
Egerfarmosi Önkormányzat társulásban 
látja el, de Egerfarmos a gesztor 
intézmény. Hetente két napot (kedd, 
csütörtök) vagyok Egerfarmoson. A 
lakosság számarányát tekintve ott is 
legalább olyan sok a probléma, mint 
nálunk. Tehát aki azt hiszi, hogy a 
lakosság összetételébõl adódóan 
nálunk sokkal több a probléma, az 
nagyon téved.

Sajnos Egerfarmoson nem áll 
rendelkezésre külön interjúszoba, 
ezért a Polgármesteri Hivatalból a 
Szolgálat átköltözött a Községi 
Könyvtárba, abból a célból, hogy a 
segítõ beszélgetések intimitását, 
bizalmas jellegét biztosítani tudjuk.
Mezõszemerén a Szolgálat a 
Polgármesteri Hivatal mögött lévõ 
szolgálati lakásban mûködik.

Kik fordulhatnak ide, és milyen 
problémákkal?

Fontos, hogy a jelzõrendszer tagjai  
közül (pedagógusok, védõnõ, óvónõ, 
gyámügyes) minél többen éljenek a 
jelzés lehetõségével. De természetesen 
bárki bejöhet a Szolgálathoz (szülõ,  
gyermek, szomszédok, rokonok), aki 
rendellenességet észlel egy-egy 
gyermek környezetében. 
Rendellenesség alatt azt értem, ha a 
gyermek a tõle nem megszokott módón 
viselkedik, pl.: tartósan szomorú, 
lehangolt, magányos, esetleg elszökik, 
vagy ha a bántalmazás jelei  külsõleg is 
láthatók rajta.

Milyen segítséget kaphatnak?

A segítõnek nem az a feladata, hogy õ 
maga oldja meg a problémát más 
helyett, hanem az, hogy képessé 
tegye a szülõt problémái 
megoldására, és hogy felhívja a 
figyelmet a szülõi felelõsség 
fontosságára és kiteljesedésére. A 
gyermekvédelemnek megvan a maga 
sémája, struktúrája, amelynek az elsõ 
és leggyakoribb állomása a 
családgondozás. Már a családsegítés 
során (amely egy bizalmas kapcsolat) 
többnyire megoldódnak a problémák, 
ha a segítõ és a kliens kapcsolata az 
együttmûködésre épül. Ehhez az kell, 
hogy a segítõ a gyermek érdekeit 
maximálisan szem elõtt tartva, 
valóban segíteni akarjon, ne pedig 
büntessen és szankciókkal 
fenyegetõzzön. Ebben a folyamatban  
nagyon fontos az is, hogy a segítõ 
legyen mindig objektív, ne az 
érzelmei, elõítéletei vezéreljék, és az 
információkat ennek megfelelõen 
józanul és reálisan tudja értékelni és 
értelmezni.

A felnõttekhez szeretnék néhány szót 
szólni ezúton is:
Személy szerint nekem, és úgy 
gondolom, hogy a kortársaimnak is 
boldog gyermekkorunk volt, pedig 
szüleink nem voltak gazdagabbak, 
mint a mai szülõk. Ma már ezekrõl az 
idõkrõl vágyakozva szoktunk 
nosztalgiázni, a mai gyermekeknek a 
„mi idõnkrõl".

Azok a közösségi (család, rokonság, 
egy-egy utca) hagyományok sajnos 

A gyermekjóléti szolgálat munkája
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gyermekek ezrei éheznek, nincs 
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hátterük, nem tudnak óvodába járni, 
mert a szülõk nem képesek fizetni a 
díjat, sok gyermek a munkanélküliség 
környezetében nõ fel.
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kilátásai elkeserítõe. egy ilyen 
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A falunkban és a faluszéli erdõsávokban 
járva szomorúan tapasztaltam, hogy 
mindenfelé ott virít civilizált életformánk 
valamennyi felesleges terméke. Nincs 
tiszta erdõszél, árokszakasz, ahol ne lenne 
egy-egy elhajított konzervdoboz, zacskó, 
papír...
Sajnos úgy bánunk (nem mindenki) a 
Földdel, mintha a miénk lenne, pedig csak 
ideiglenes bérlõi vagyunk mindannyian.
Pusztít juk erdeinket, a gyönyörû 
növényzetet, virágokat; szennyezzük 
vizeinket. Szennyezzük éltetõ levegõnket, 
mellyel egészségünket tesszük tönkre.
Bármerre járok, mindenütt az illegálisan 
lerakott, eldobált szeméttel találkozom. 
Kis odafigyeléssel, összefogással minden 
eljuttatható oda, ahol annak a gyûjtõhelye 
van.
Tegyük  szebbé  községünke t  és  
környezetét. Tegyük rendbe házunk 
környékét, ahová lehet (árokpartra, járda 
mellé) ültessünk virágokat, a szemetet a 
szemétlerakó helyre vigyük. 
Községünkben augusztus  20-án 
Millenniumi ünnepség lesz, ugye senki sem 
szeretné, hogy meghívott vendégeink a 
mérhetetlen kosz és szemét miatt 
pánikszerûen meneküljenek el innen!?
Fogjunk össze,  tegyük t isz tává,  
virágosabbá, szebbé falunkat!
Ne feledjük el soha:

„Földünket nem szüleinktõl örököltük,
hanem gyermekeinktõl kölcsönöztük."

Bíró Rita

ÓVJUK JOBBAN FALU NKAT, 
K Ö R N Y E Z E T Ü N K E T !
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egyre inkább kihalóban vannak, 
melyek számunkra a gyermekkort 
boldoggá varázsolták. Ennek helyébe 
lépett most egyfelõl a vagyon 
felhalmozásának fontossága, az elit 
luxusfogyasztása, hogy gazdagsága 
minél láthatóbb legyen, másfelõl a  
fokozódó elszegényedés, 
munkanélküliség, családi konfliktusok, 
egyre súlyosodó mentális és pszichés 
zavarok. 

Ebben az értékzavaros világban a 
gyermekek nem találják meg az igazi, 
az embereknek évszázadokon 
keresztül biztonságot nyújtó 
értékeket. Keresik a helyüket, keresik 
a kapaszkodót. A kapaszkodó, úgy 
gondolom, mi felnõttek vagyunk, 
ahogyan beszélünk egymással, 
ahogyan viselkedünk, ahogyan példát 
mutatunk nekik. Gyermekeinket 
vegyük komolyan, kezeljük úgy õket, 
mint nem független, de önálló 
személyiséget. Törõdjünk velük, a 
felelõsség a miénk!

Két fiatal levelébõl szeretnék idézni. 
Az elsõt egy 14 éves kislány, a 
másodikat egy 18 éves, értelmiségi 
szülõk gyermeke írta.

„A hiba az emberekben van, a 
felnõttekben, akik arra hivatottak 
ugyebár, hogy fölneveljék az ifjúságot. 
És jól! Lakótelepi sorozatemberek, 
darabáruk. Mindenáron, mindent
pénzzel mérnek! Az emberi érzések 
eltûnnek. Diszkó, fagyi, mozi stb. - 
ezzel igyekszenek betömni a 
szájakat. És sajnos sokakét sikerült 
is, nem nézik a hibákat, mert õk 
elégedettek. De ez is látszat. És 
közben sorsok mennek tönkre. 
Ígéretes fiatalok halnak meg lelkileg, 
szellemileg. Miért van ez így?”

„Azok a srácok és lányok, akik a 
kispolgárok áljólétében nõnek fel, 
átlépve a túloldalra rádöbbennek, 
hogy a csupa fény nagyvilág csak 
látszat, egy kifelé fordult marha nagy 
színház az egész. Hirtelen ott találja 
magát elázott értékrendszerrel, 
kifordult kapcsolatokban. Mit tud 
csinálni? Nincs senki, akinek 
elmondhatná, hogy valami nem jó, 
valami rohadtul fáj."

Bíró Rita

FELHÍVÁS!
Augusztus 19-én fotókiállítás nyílik 

“Mezõszemere régen és ma ” 
címmel a volt napköziben. 

Kérünk mindenkit akinek van régi 
fényképe bármilyen témában, adja 

kölcsön a kiállításra. 
A fényképeket a polgármesteri 

hivatal épületében dolgozó 
Bukta Lajosnak kérjük átadni, 
hétfõn, szerdán és pénteken 

8-16 óra között.   

Köszönjük a SEGÍTSÉG-et!

A Mezõszemerei Civil Egyesület 
gyûjtést szervezett az árvízkárosultak 
javára május 26-26-én. Az adakozó 

szemereiek kb. 80 kiló élelmiszert és 
közel egy mázsa használt ruhát 

adományoztak, amit az egyesület 
juttat el a tiszadorogmai lakosoknak.    

SZEMERE SZÍNEKBEN

Fikner Piroska festményeibõl nyílik 
kiállítás a millenniumi program 

keretében a polgármesteri hivatal 
tanácstermében. A mûvésznõ festõi 

szépségû képeibõl mutat be 
válogatást 

“Mezõszemerei tájak, emberek ” 
címmel.    

Következõ számunk tartalmából:

Bûnügyi krónika
Az öregotthon is öregszik
Riport a szociális otthonról
Mit rejtett a szihalmi nagydomb?
Kollár Lajos ismét Grönlandra készül
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MEZÕSZEMERE

LABDARÚGÁS 
MEZÕSZEMERÉN 
ANNO...

A labdarúgás az ország legnépszerûbb 
sportja, Mezõszemerén is nagy 
népszerûségnek örvendett. Már '45 elõtt is 
mûködött a Szemerei Labdarúgó 
Egyesület. Errõl csak hallomásból van 
értesülésem, személyes tapasztalatom errõl a 
korszakról nincs. Elbeszélésekbõl tudom, 
hogy az akkori fiatalok nagy lelkesedéssel, 
odaadással ûzték ezt a sportot. Gyalog vagy 
lovas kocsival közlekedtek, utaztak a 
környezõ falvakba.

Személyes tapasztalataim az 50-es évek 
közepétõl vannak. Két nagyszerû sportember 
tevékenykedett akkoriban a futballcsapat 
körül: Galambos László tanár és Koós 
László fodrász, mindketten aktív labdarúgók 
is voltak. A fodrászmûhelyben a vendégek 
között szinte csak a labdarúgásról folyt a 
beszélgetés... Koós László érdemeit szóban 
nem lehet elmondani - a csapat körül õ volt a 
mindenes: egy személyben volt labdarúgó, 
intézõ, szertáros, házról-házra járva szedte 
össze mérkõzések elõtt a játékosokat, kimeszelte a pályát, 
felrakta a hálókat, mert bizony egy-két játékosért a mérkõzések 
elõtt személyesen kellett elmenni. Hiszen a játékosok egész 
héten dolgoztak valahol, hétvégén pedig az itthoni munkát is el 
kellett végezniük. A család pedig nem nézte jó szemmel, ha 
délben a fiatalember kiállt a munkából - ezért gyakran fordult 
elõ, hogy a mérkõzés kezdete elõtt 5 perccel még nem volt 11 
játékos az öltözõben. Alig volt olyan mérkõzés, ahol mind a 
tizenegy  játékos igazolt lett volna, mindig akadt olyan, aki más 
igazolásával (hamisan) játszott. Ez persze más csapatoknál is 
így volt. Errõl a játékvezetõk is tudtak, nem is nagyon firtatták. 

A hamis igazolásról van egy történetem: Kápolnára utaztunk 
egy teherautóval, Szarka József, a járási Sporthivatal vezetõje 
volt a bírónk, Füzesabonytól velünk jött. Útközben 
megkérdezte tõlem, hogy hány hamis igazolásunk lesz? 
Közöltem vele: kilenc. Jó, válaszolta és minden további nélkül 
lejátszottuk a mérkõzést. 

Visszatérve az öltözõhöz: külön épületünk nem volt, a pálya 
menti házaknál öltöztünk: Molnáréknál, Kovácséknál, késõbb 
Koóséknál.

Három pálya volt Szemerén - természetesen nem egyszerre.
Az elsõ: a mai Rózsa és Bocsaki utca közötti területen - ez még 
'45 elõtt. A második: a mai óvoda helyén. A harmadik pedig ott, 
ahol ma már csak a helye van - sajnos. 
Ezt a pályát 1957-59 között (a pontos idõre nem emlékeszem) 

jelöltük, mértük ki. Szép helyen, jó talajú pálya 
„volt". Szomorú, hogy ma már csak a helye 
van. Itt már komoly öltözõ is a rendelkezésére 
állt a játékosoknak, fürdõvel együtt. A 60-as 
évek közepére egy nagyszerû ifjúsági (úttörõ) 
csapat alakult ki, akik késõbb a nagy csapat 
gerincét alkották. A mezõszemerei csapat az 
1970-71-es bajnokságban érte el legnagyobb 
sikerét, mivel ekkor a megyei másodosztályban 
szerepelt, több-kevesebb sikerrel. Hiába volt 
nagyszerû pályánk, öltözõnk, és már a TSZ 
buszával utazott a csapat, mindig gondjaink 
voltak a játékosok hozzáállásával. Nem tudtak 
jönni edzésre, mivel a községtõl távol 
dolgoztak. Gyakran elõfordult az is, hogy a 
mérkõzésen ittasan jelentek meg...

Az elmúlt 40 évben szerepelt játékosok nevét 
képtelenség lenne felsorolni. Azért 

emlékeimben kutatva egy-két játékost 
megemlítenék, olyanokat, akiket az átlagosnál 

jobb játékosnak tartottam: Kelemen Boldizsár 
(Samu), Tóth Lajos (szabó), Bukta György 

(tanár), Szilárd László, Bukta Lajos (Varga), 
Bukta Tibor  (Kompér), Kelemen Miklós 
(Szakszi), Rédei Barna .... a felsorolásból 

kimaradottaktól elnézést kérek, mert bizonyára 
még sorolhatnám.

A szemerei labdarúgás hanyatlása akkor 
kezdõdött, amikor összevonták Szihalommal. 

Minden szerelést elvittek és a két falu játékosaiból szerveztek 
egy csapatot. A játékosok egyre inkább elmaradtak, nem volt 

kedvük átjárni Szihalomra.

Koós László halálával pedig egy olyan ember távozott a 
mezõszemerei sport élébõl, akit a falu nem volt képes pótolni. 

Igaz, a 70-es években még Rédei Barna megpróbált egy jó
csapatot kialakítani. Ekkor többen átjöttek Szihalomról is. 

Sajnos, így is csak pár évig volt életképes a labdarúgás. Egyre 
több pénzre lett volna szükség a mûködéshez, utazáshoz - a 

támogatás pedig egyre kevesebb volt. Nem volt agilis szervezõ, 
nem voltak játékosok. Az ifjúság más irányú elfoglaltságot 

keresett, már nem a labdarúgás vonzotta õket. Egyre kevesebb 
gyerek született a faluba, nem volt utánpótlás. A pályáról 

elvitték a kapukat is, birkalegelõ lett a szép és jó sportpályából. 
Az elmúlt 10 évben egy-egy alkalommal, jelesebb ünnepeken, 

kispályás mérkõzéseket rendeztek, de ez már nem volt az az 
igazi labdarúgás.

A labdarúgás megszûnése általános jelenség. A „járás" 17 
községébõl 4-5 községben mûködik labdarúgó szakosztály. A 

többiben Szemeréhez hasonló a helyzet.
A mai anyagias világban, ahol már a körzeti bajnokságban is 
fizetnek a játékosnak) nem látok lehetõséget sem arra, hogy 

Szemerén feltámadjon a labdarúgás.

Németh Benedek
nyugalmazott iskolaigazgató, tanár, egykori játékos
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